Lineaer eftersporgselsfunktion og Marginalrevenue

Efterspgrgselsfunktionen beskriver ssmmenhangen mellem den pris man tager for sit produkt, og
den mangde man kan forvente at afsette. Det gelder typisk, at jo hgjere pris man tager, des lavere

mangde ma man forvente at afsette.

Enkelt marked (monopol)
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Pa et enkelt marked kan efterspgrgslen beskrives ved en enkelt ret linie, hvor A<0 er haldningen pa
kurven, og B er skeringen med P-aksen.
Revenue er det samme som oms&tning, dvs. pris gange maengde. Totalrevenuet, 7R, kan derfor
skrives som:

TR=P(Q) 0=(40+B)0 = 40" + BQ
Marginalrevenuet er @ndring i TR ved at afsztte en ekstra enhed, eller i vores kontinuerte
betragtning, tangenth@ldningen til 7R-kurven.

MR=TR’=2A0+B.

Marginalrevenuet har dermed den DOBBELTE HALDNING af afs@tningskurven. Dette gelder

ALTID, nar vi har med lineere efterspgrgselskurver at ggre.

P




Enkelt marked (oligopol)
Er der flere konkurrenter pa samme marked, kaldes det oligopol. Nedenfor ses
efterspgrgselskurven, som man kan forestille sig denne, hvis den skal vare stykvis lineer.
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Knakket skal symbolisere konkurrencen pa markedet. Man kan forestille sig, at virksomhederne

ligger i selve knzkket, saledes at alle virksomhederne har sat den samme pris.

e Huvis vores virksomhed valger at s@tte prisen op, vil de da miste en stor del af deres afs@tning,
da de andre virksomheder vil bibeholde deres lave pris, og nogle af vores kunder vil derfor ga
over til konkurrenterne. Dette er grunden til at kurven er meget flad ved prisforhgjelser.

e Pa den anden side vil en prisnedsattelse fra vores side, medfgre at de andre virksomheder fglger
med ned i pris. Den ekstra afsatning skyldes i dette tilfelde kun, at der kommer ekstra kunder
pa markedet grundet lavere pris.

Nar efterspgrgselsfunktionen laver et sadant knak, vil MR lave et hop ned lige ved knakket. Rent

teknisk skyldes det betingelsen om, at MR ALTID har dobbelt heldning af efterspgrgselskurven.

Rent intuitivt skyldes det, at man ma sztte prisen pa hele afsaetningen drastisk ned, for at kunne

afsette blot én ekstra. Man mister altsa en stor del af prisen pa hele sin afsetning, men afsatter kun

en lille del ekstra.



Flere markeder, samme pris

Hvis en virksomhed kan afsatte sit produkt pa flere forskellige markeder, skal afs@tningen adderes
vandret. Den samlede afsatning til en given pris, fas som afsetningen pa hvert enkelt marked til

denne pris, lagt sammen.
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Rent teknisk kan funktionen for den samlede efterspgrgsel findes ved, at tage udgangspunkt i de tre
knakpunkter der er pa kurven. Disse punkter er:

(P,0)=(P*#0).(P*,0%)(0,0+0")
Nar den samlede efterspgrgselsfunktion er fundet, kan MR let findes, ved at give denne dobbelt
hzldning indenfor hvert interval. MR laver et hop opad i knzkket. Forklaringen er tilsvarende

oligopol-tilfeldet, blot knakker kurven den anden vej, og dermed hopper MR ogsa den anden vej.



Flere markeder, forskellig pris

I henhold til argumentet om flere markeder, kan man forestille sig, at virksomheden kan
differentiere sin pris mellem de forskellige markeder. Dette kan fx ske ved at give studierabat og

pensionistrabat mm. I dette tilfeelde skal man addere MR-kurverne.
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Rent teknisk kan forskriften findes ud fra punkter, ligesom i tilfldet med ens pris. Forskellen er
blot at det nu er MR der adderes. I dette tilfelde, med forskellig pris, opfgrer MR sig pant. Det

skyldes naturligvis, at det er MR vi arbejder med, og den laver derfor ikke nogle sjove spring.



Optimering

Generelt findes den optimale pris og den optimale mangde, ved at MR sattes lig med MC. Dette
indebzrer ogsa, at der kan vere flere punkter der skal undersgges. Ud fra vores viden om
marginalomkostningerne, og nu om marginalrevenuet, kan man let forestille sig at disse to kurver
kan krydse hinanden i flere punkter.

Marginalomkostningerne kan bl.a. lave ”hop” hvis:

¢ Der ydes akkumuleret kvantumrabat.

¢ Der ydes sadvanlig rabat.

¢ Der findes springvist variable omkostninger.

Marginalrevenuet kan lave ”hop” hvis:

e Der er mere end 1 virksomhed pa markedet. (oligopol)

® Der er mere end 1 marked, men der tages samme pris pa de forskellige markeder.

Flere markeder, samme pris, kogebog

1) Find efterspgrgselsfunktionen for hvert marked.

2) Adder markederne vandret, og find dermed den aggregerede efterspgrgselsfunktion. Husk at
denne er stykvis linear, sa den skal inddeles i intervaller.

3) Find MR-funktionen. Denne er ligeledes stykvis lineer.

4) Find alle de steder, hvor MR=MC. Det bliver lidt lettere, hvis man tegner en pen figur. Det er
nasten umuligt at overskue hele forlgbet uden en tegning. Find Qrorar 1 alle punkterne.

5) Indset QroraL i den aggregerede efterspgrgselsfunktion. Pa denne made findes prisen pa
markederne.

6) Nar P, Q og TVC er kendt i alle de punkter, hvor MR=MC, kan profitten udregnes i alle

punkterne, og hermed kan den optimale produktion / afs@tning bestemmes.

Flere markeder, forskellig pris, kogebog

1) Find efterspgrgselsfunktionen for hvert marked.
2) Find derefter marginalrevenuefunktionen for hvert marked.
3) Adder MR-funktionerne vandret. Igen er denne stykvis liner.

4) Find alle de steder, hvor MR=MC. Nu skal vi bruge MR 1 hvert af disse punkter.



5) MR i disse punkter, vil vere lig MR pa hvert enkelt marked. Nar MR pa hvert enkelt marked
saledes er kendt, kan Q pa hvert enkelt marked findes ud fra de markedsspecifikke MR-
funktioner. Nar Q pa hvert enkelt marked er fundet, kan prisen pa hvert enkelt marked findes.

6) Nar P og Q er kendt pa hvert enkelt marked, og TVC for den samlede produktion, kan det
samlede dekningsbidrag findes.

7) Det af punkterne, hvor MR=MC, der giver det hgjeste samlede dekningsbidrag, er hermed den

optimale produktion.

Grunden til at MR skal vere det samme pa alle markeder nar vi kan prisdifferentiere er, at hvis det
ikke er sadan, kan vi fa hgjere profit ved at selge mere der hvor MR er hgjest, og selge mindre der
hvor MR er lavest, uden egentlig at afsaette mere i alt. Der skal gelde, at MR ;=MR,=...=MC. MR

pa hvert marked skal saledes vare lig MC, hvilket er grunden til, at vi legger MR sammen.



